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Παρουσία του ΠτΔ το Διδυμότειχο εόρτασε τα 
«Ελευθέρια» του
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου

Με κάθε μεγαλοπρέπεια και παρουσία του Προέδρου της Ελληνικής 
Δημοκρατίας κ. Κων. Τασούλα το Διδυμότειχο εόρτασε την 106η επέτειο 
της απελευθέρωσής του και της ενσωμάτωσης του Έβρου στον εθνικό 
κορμό, την τρίτη Κυριακή του μηνός Μαΐου, κατά τα από ετών 
καθιερωμένα, με επίκεντρο τον Ιερό Καθεδρικό Ναό Παναγίας 
Ελευθερωτρίας, όπου το πρωΐ της Κυριακής του Τυφλού, 17ης Μαΐου  
ετελέσθη η πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία, επί τη μνήμη “πάντων των 
εν Διδυμοτείχω ασκήσει και αθλήσει διαλαμψάντων αγίων”, 
προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κεφαληνίας κ. 
Δημητρίου, συλλειτουργούντων του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Αλεξανδρουπόλεως κ. Ανθίμου και του οικείου Μητροπολίτου κ. 
Δαμασκηνού, ο οποίος στη συνέχεια προέστη της Δοξολογίας επί τη 
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απελευθερώσει της πόλεως.

Ο Σεβασμιώτατος προσφωνώντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, μεταξύ άλλων 
σημείωσε· «…Σήμερα ο λαός μας θυμάται, ευγνωμονεί και στοχάζεται. Ο 
ελληνισμός του Έβρου θυμάται, γιατί η μνήμη είναι το μόνον αντίδοτο στον 
θάνατο, που αναμφίβολα διατρέχει το ανθρώπινο. Δεν είναι τυχαίο ότι σε κάθε 
πλήγμα, που επιφέρει στη ζωή μας ο θάνατος η Εκκλησία εύχεται: «Αἰωνία ἡ 
μνήμη»! Μέσα στο κοιμητήριο της Ιστορίας αναπαύονται τα έθνη που 
λησμονήθηκαν και που έχουν πάψει να υπάρχουν. Επιζούν μονάχα οι λαοί, που 
θυμούνται και που μεταδίδουν την μνήμη τους από γενιά σε γενιά. Ο άνθρωπος 
είναι όν ιστορικό, γιατί είναι το μόνο όν στην Κτίση που δεν συμβιβάζεται με το 
θάνατο. Αυτή η αδιάλλακτη στάση του κατά του θανάτου, αυτού «τοῦ ἐσχάτου 
ἐχθροῦ», όπως τον αποκαλεί ο Απόστολος Παύλος (Α΄ Κορ. 15, 26), κρύβεται πίσω 
από την τάση του ανθρώπου να δημιουργεί ιστορία.

»Η αληθινή ιστορία γράφεται μόνο με πράξεις που αποπνέουν αιωνιότητα μέσα 
στον χρόνο, που νοηματίζουν την ύπαρξη του κόσμου διαχρονικά. Μια τέτοια 
ιστορία εγράφη από της πτώσεως του Διδυμοτείχου στους Οθωμανούς, το 1361, 
μέχρι το 1920, που απελευθερώθηκε. Μια τέτοια ιστορία καλούμεθα σήμερα να 
στοχασθούμε, για να νοηματίσουμε από αυτήν την ύπαρξή μας. Το έχουμε αυτό 
ιδιαίτερη ανάγκη σήμερα, σε μια εποχή ραγδαίων ανακατατάξεων, που τη 
διατρέχουμε παραζαλισμένοι, βιαστικοί και υπνωτισμένοι από το σάβανο του 
ευδαιμονισμού, χωρίς ξεκάθαρη αντίληψη για το νόημα αυτών που συμβαίνουν 
γύρω μας. …

»Σεμνύνεται, λοιπόν, σήμερα η τοπική μας Εκκλησία διότι ανά τούς αιώνας 
διατήρησε αναμμένη καί άσβεστη τή φλόγα τής πίστεως στό Χριστό καί τής 
αγάπης γιά τήν Πατρίδα. Ο αγώνας τών προγόνων μας, πού ήταν «ὑπέρ πίστεως 
καί πατρίδος», έκανε το όνειρο αιώνων πραγματικότητα τον Μάιο του 1920. Ο 
ελληνικός στρατός, μετά την παράδοση της περιοχής από τις συμμαχικές 
δυνάμεις, απελευθέρωσε τη μία μετά την άλλη τις πόλεις της Θράκης, 
ξεσηκώνοντας τα επί αιώνες καταπιεσμένα πατριωτικά αισθήματα των 
ενθουσιώντων και συγκινημένων Θρακών. Την ανάμνηση αυτού του εξαιρετικού 
γεγονότος, της απελευθέρωσης της Θράκης και της ενσωμάτωσής της στον 
εθνικό κορμό, τιμούμε φέτος, επί τη συμπληρώσει 106 ετών, απονέμοντας 
συγχρόνως την προσήκουσα τιμή στη μνήμη όλων εκείνων που με το αίμα του 
μαρτυρίου τους πότισαν το δέντρο της ελευθερίας.».

Ακολούθησε στο Ηρώο της πόλεως επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνου 
από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος στη συνέχεια έγινε με εγκαρδιότητα 



δεκτός στο Επισκοπείο Διδυμοτείχου από τον οικείο Μητροπολίτη, μετά του οποίου 
είχε μια φιλική και άκρως εποικοδομητική επικοινωνία.

Αμέσως μετά ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας έκανε την ακόλουθη 
δήλωση:

«Η απελευθέρωση του Διδυμοτείχου και του Βόρειου Έβρου, τον Μάιο του 1920 
από τον Ελληνικό Στρατό, αποτελεί κορυφαία επέτειο εθνικής σημασίας.

Τα Ελευθέρια όμως του Διδυμοτείχου δεν αφορούν μόνο στο Διδυμότειχο, αφορούν 
σ’ ολόκληρη την Ελλάδα, η οποία στη δοξασμένη δεκαετία του 1910 διπλασίασε 
την έκτασή της χάρη στη συμμετοχή της στους Βαλκανικούς Πολέμους, χάρη στη 
συμμετοχή της στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο και χάρη στον διπλωματικό αντίκτυπο 
αυτής της συμμετοχής, στη σωστή πλευρά της ιστορίας, όπως θα λέγαμε σήμερα.
Σήμερα το Διδυμότειχο γιορτάζει την ελευθερία του, 106 χρόνια μετά, 
παραμένοντας ακλόνητη έπαλξη κυριαρχίας, εδαφικής ακεραιότητας και εθνικής 
ανεξαρτησίας, απέναντι σε κάθε πρόκληση και σε κάθε απειλή.

Με την ευκαιρία της παρουσίας μου εδώ, σήμερα, στην απελευθέρωση του 
Διδυμοτείχου, θα ήθελα να κάνω έναν πολύ σύντομο απολογισμό της τετραήμερης 
περιοδείας μου στον Έβρο. Με αφορμή την απελευθέρωση της Αλεξανδρούπολης 
και του Διδυμοτείχου, ήθελα να δηλώσω την ευγνωμοσύνη μου προς το λαό του 
Έβρου, προς τις τοπικές, πολιτικές, εκκλησιαστικές και στρατιωτικές αρχές, που 
μου απέδειξαν ότι τα σύνορά μας φυλάσσονται με ακεραιότητα, με 
αποφασιστικότητα και με αισιοδοξία και να μεταφέρω προς τους ακρίτες μας του 
Έβρου, τη συμπαράσταση και την ευγνωμοσύνη της πολιτείας».

Στις εορταστικές εκδηλώσεις, εκτός του Π.τ.Δ., παρέστησαν οι Βουλευτές Έβρου 
Αν. Δημοσχάκης και Στ. Κελέτσης, ο Περιφερειάρχης Αν. Μακεδονίας και Θράκης 
Χριστοδ. Τοψίδης, ο χωρικός αντιπεριφερειάρχης Έβρου Ευάγγ. Πουλιλιός, οι 
θεματικοί αντιπεριφερειάρχες Φανή Μπαχαρίδου και Κων. Βενετίδης, ο Ανώτατος 
Στρατιωτικός Διoικητής Θράκης (ΑΣΔΙΘ) αντιστράτηγος Παν. Καβιδόπουλος, ο 
Διοικητής της XVI Μεραρχίας υποστράτηγος Παντ. Βασιλειάδης, ο Περιφερειακός 
Αστυνομικός Διευθυντής ΑΜΘ Λάμπρος Τσιάρας, ο Προϊστάμενος των 
Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Έβρου αρχιπύραρχος Απόστολος Κουρούσιας, ο 
Σοφολογιώτατος Μουφτής Διδυμοτείχου Εμίν Σερίφ, η Προϊσταμένη της 
Διεύθυνσης Πολιτικών Υποθέσεων του ΥΠΕΞ Βάλια Πενταρβάνη, αντιπροσωπείες 
των σχολικών μονάδων της πόλεως με τις σημαίες τους και εκπρόσωποι φορέων.
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